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《外国小说欣赏》5-8单元测试卷

积累与表达（共52分）

一、语言文字积累（30分）

1、下列各句中，没有错别字且读音全对的一项是（       ）
A．母鸡栖息在树上，可把松鼠吓坏了。由于多年圈（quān）养而不会挖洞做穴的兔子，只好钻进树洞里，但有时会遇到咬它们的睡鼠。
B．《半张纸》其实也有一点意识流的味道，它的客观时间是瞥（piē）见一张记录电话的纸片的前后几分钟，而实际上通过人物的意识流活动，把两年甚至更长的生活都慨括进去。
C．在整个旅途中，她一直是直挺挺地背靠椅子，两手按着膝盖上的一个漆皮剥（bāo）落的皮包。她脸上露出那种安贫若素的人惯有的镇定安祥的神情。
D．可是煤店老板对于我的通常的请求已经麻木不仁；我必须向他清楚地证明，我连一星半点煤屑都没有了，而煤店老板对我来说不啻（chì）是天空中的太阳。
2、依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是（       ）

①古董店老板横捧竖捧地仔细瞧了半边，马上做出一副        的神气。
②到了冬天，某些动物就要冬眠。冬眠并非死亡，而是一种新的          。

③在最内在的精神生活中，我们每个人都是孤独的， 爱并不能消除这种孤独，    正因为由己及人领悟到别人的孤独，我们的内心    会对别人充满最诚挚的爱。
A．冷漠   退化   但/才          B．冷清   蜕化   也/就
C．冷淡   蜕化   但/才          D．冷漠   退化   也/就
3．下列各句中，加点的熟语运用正确的一句是（       ） 

A．在远处，天的尽头一片彩光。我怀疑自己看见海市蜃楼，但又觉得那还是一片彩虹而已。我的双眼模糊，有如隔岸观火，什么也看不清楚。 

B．近来交通事故和矿难不断出现，矿难使很多人失去生命。交通事故和矿难此起彼伏，接连发生，引起了国务院的高度重视。 

C．尽管没有周杰伦的酷，没有比尔·盖茨的富，但我们并不自惭形秽，因为我们拥有最宝贵的财富——青春。

4．下列各句中，没有语病的一句是 （        ） 

A．有关部门对极少数不尊重环卫工人劳动、无理取闹的事件，及时进行了批评教育和严肃处理。 

B．加快西部地区发展的步伐，除了要尽力争取国内外投资，建设好基础设施，努力发展高新科技产业之外，搞好节水农业，办好乡镇企业，也是能否发展西部经济的一条重要的路。 

C．在公元九世纪到十一世纪的海洋上，可以在汹涌的波涛中自由驰骋的恐怕只有维京人了。 

D．电子工业要迅速发展，并广泛渗透到各行各业中去，关键在于加速训练并造就一批专门人才是十分重要的。 
5．下列句子标点符号使用正确的一项是（        ）
A．他还透露，第一期讲座将讲一本名为《书法有法》的书。“古时候，手势和笔法合在一起称为‘书法’，就像一种行为艺术，”他说，“现在却失掉了一半了。” 

B．村中古宅“声远堂”中梁雕鲤鱼的鱼身会随天气与季节变化而变幻颜色；俞氏宗祠中蜘蛛不结网；鸟鹊不过夜；村中古建筑按天体星象排列等都非常奇特。 

C．《彩图科技百科全书》各卷条目的选取，不是从纯理论的抽象概念的角度出发，而是以人类探知的客观对象——自然对象或人类对象——为标准。 

D．听到导游说了一句“大家稍快一点好不好？”之后，游客们赶快下车走到了游船上。放眼欣赏湖光山色，大家不禁赞叹道：“真是太美了！西湖的春色。”
6、在下面横线处的语句，与上下文衔接最恰当的一组是（       ）

     每当落日黄昏，暮烟疏雨的时候，          。
   ① 缕缕白色的炊烟            ②弥漫在山野的四周            ③缭绕在茅舍的烟囱上   
④山脚下便笼罩着一片苍茫的烟幕               ⑤一种松脂燃烧的香味   
A．①③⑤②④       B．⑤①④③②      C．④⑤③①②      D．④①③⑤②
7．下列对联与涉及人物相对应的的一联是（        ） 

A．鹿野舟沉王业兆；鸿门半碎霸图空。——项羽

B．哀怨托离骚，生而独开诗赋立；孤忠报楚国，余风波及汉湘人。——宋玉 

C．云边雁断胡天月；陇上羊归塞草茵。——李广 

D．盛唐诗酒无双士；青莲文苑第一家。 ——杜甫

8、下列作家、作品、国别对应正确的一项是（       ）

A．《清兵卫与葫芦》——日本——川端康成         B．《半张纸》——瑞士——斯特林堡

C．《礼拜二午睡时刻》——博尔赫斯——阿根廷     D．《变形记》——卡夫卡——奥地利

9、关于本阶段话题的相关叙述正确的一项是（        ）

A．在情节的运行方式中，整体都遵循着一个基本的模式：发生——发展——高潮——结局。课文《在桥边》就是一个典型的情节运行的基本模式。

B．结构是一个“容器”。一个好的结构有两个特点：意识能够将生活中的某些点滴事件、情绪固定下来，二是还能够充分展示生活本身的多姿。所以，短篇小说由于篇幅短，需要这么一个好的“容器”，而长篇小说，由于篇幅长，就不需要这个“容器”。

C．福楼拜在谈及《包法利夫人》的写作时说：“这里没有一点关于我的感情东西，也没有一点关于我生活的东西。……艺术家在他的作品中，应当像上帝在造物中一样，销声匿迹，而又万能；到处感觉得到，就是看不见他。”所以说，感情的需求与感情的丰富，不是一个作家的创作得以进行与维系的根本保证。

D．小说最终要表达的不是某种事实，而是一种具有审美魅力的真实。而艺术的真实与生活的真实有着密切的关系，“虚构与真实，仿佛水消失在水中”，两者很难分辨，所以，艺术的真实其实就等于生活的真实。
10、下列小说在情节安排（叙述方式）上与《清兵卫与葫芦》相似的一篇是（       ）

A．《在桥边》        B．《祝福》          C．《牲畜林》          D．《沙之书》
二、语言表达（22分）
11、诺贝尔在1895年11月27日写下遗嘱，捐献全部财产3122万余，创建诺贝尔奖，授予“一年来对人类作出最大贡献的人”。诺贝尔文学奖金授予“最近一年来”“在文学方面创作出具有理想倾向的最佳作品的人”。在授奖前，组委会要给出授奖理由，比如：

1982年马尔克斯《百年孤独》颁奖词：这部作品通过精心设计的怪诞情节、古老的神秘故事、不可告人的家族秘事以及独特的内在矛盾揭示出其意义，通过这种种直接的途径给人以快感。 
假如本册中的作品也能获得诺贝尔文学奖，请你选择其中一篇，写出获奖理由。要求在150字左右，语言精炼，特点突出。（6分）
推荐作品：《                    》  获奖理由：
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


12．下面是一份有关我国轿车供求状况的资料，请根据这份资料内容，回答下面的问题。（6分）
我国轿车供求状况表

	年 份
	2001
	2002
	2003
	2004
	2005（预计）

	轿车需求量(万辆)
	72
	105
	138
	266
	346

	轿车产量(万辆)
	70
	106
	192
	349
	471


（1）从上表中可以看出，我国轿车需求量与产量                                           。

（2）从上表中可以看出，我国轿车需求量与产量相比                                       。

（3）由此，我们可以得出一个结论：                                                    。 

13、提取下列材料的要点，整合成一个单句，为“遗传”下定义。（6分）
①遗传是一种生物自身繁殖过程

②这种繁殖将按照亲代所经历的同一发育途径和方式进行

③在这一过程中，生物将摄取环境中的物质建造自身

④这种繁殖过程所产生的结果是与亲代相似的复本
答：                                                                                     

                                                                                     叫遗传。
14、下面是一位记者对接受采访的某著名作家之子说的一段开场白，其中有４处不得体，请找出并在下面相应的位置进行修改（4分）
大家知道家父是一位著名的作家，作品广为流传，在文坛小有名气。我在上中学时候就读过他的不少作品，至今还能背诵其中的段落。您是他老人家的犬子，能在百忙之中有幸接受我的采访，我对此表示感谢。
答：（1）将①          改为 ②            ；       （2）将③          改为④            ； 
（3）将⑤          改为⑥             ；       （4）将⑦          改为⑧            ；

阅读与鉴赏（共48分）

（一）、阅读下面《牲畜林》的片段，完成相应的题目。（12分）

这是一只光秃秃没剩几根毛的母鸡，人们再也不可能见到比它更老、更瘦的鸡了。是全村最穷的老太婆吉鲁米娜的。它很快被德国兵抓住了。

朱阿埋伏在岩石的高处，用石头垒了个枪座。实际上，他修筑的是个掩体，只留下一个可以放枪筒的射击孔。现在他可以毫无顾忌地开枪了，就算把那没毛的母鸡打死，也没什么关系。

正在这时，吉鲁米娜老太太身披黑色破披肩走了过来，向他讲了这样一个道理：“朱阿，德国人拿走了我的鸡，那是我在世界上惟一的财产，这已经够使我伤心的了。现在要是你把鸡再打死，那我就更伤心了。”

听了老太太这番话，朱阿的手比以前颤抖得更厉害了，他的责任太大了。尽管如此，他还是鼓足了勇气，抠动了扳机。

听到枪声，德国人看到手中的鸡没了尾巴。接着又一声，翅膀丢了一只。难道这只鸡有魔法，会在手中自我爆炸，自我消耗?又是一枪，母鸡的毛全部剥光，除了还在不停地叫以外，简直可以直接送去烧烤。心惊胆颤的德国兵抓住鸡的脖子，手臂平伸出去，同自己身体保持一定距离。朱阿的第四枪恰好打在他手下面一点的鸡脖子上，他手中只剩下了一个鸡头+他飞快地把鸡头扔掉，撒腿就跑。但再也找不到路了，前面是个乱石崖。石崖边上长着棵角豆树，上面趴着一只大猫。

现在，他对在林子里能看到各种家养的动物，已毫不奇怪了。他伸手去抚摸那只猫，希望能听到它的呼噜声，聊以自慰。    

要知道，很久以来，这个林子里就有一只凶恶的野猫，专门捕食飞禽，有时甚至到村子里偷鸡吃。原以为可以听到猫呼噜的德国兵，看到那只凶狠的动物，竖起全身的毛向他扑来，他感到快要被野猫的利爪撕成碎片。人和野猫在厮打中一起滚下了石崖。

就这样，朱阿这个劣等射手，受到了像全村最伟大的游击队员和猎手一样的欢迎。人们用公积金给可怜的吉鲁米娜买了一窝小鸡仔。

15、下列关于朱阿最后终于开枪射击的原因分析不正确的一项是（        ）

A．他修筑了一个掩体只留下一个可以放枪筒的射击孔，就算打不中德国兵，也不怕对方开枪还击。

B．打死的是一只不值钱的母鸡。

C．仇恨侵略者。

D．手颤抖得厉害，可能是走火了。

16、下列关于朱阿人物形象归纳错误的一项是（         ）

A．是个典型的小农，爱喝酒，所以早就有手颤的毛病。而紧张的心情使他握枪的手抖得更厉害。 

B．惜财，因此为了唯一的一头没来得及转移的花母牛又冒险回到村子。

C．是一个打算为大家的利益奉献自己的英雄，其实他也很想成为游击队员。

D．仇恨侵略者但胆小多虑，这使他长时间跟着那个傻气的德国兵不敢开枪又不舍离去。

17、下列对文章的理解和赏析，不恰当的一项是（        ）

A．小说中的“牲畜林”是一个特殊的所在，仿佛与战争隔绝，树林和牲畜们仍然生机勃勃，而这正是最自然的生命力，给人以生活的希望。

B．朱阿在小说中是一个穿针引线的人物，是他把一个德国兵直接引到“牲畜林”，是他的拙劣射技，使各种牲畜有了 德国兵轮番接触的机会，并最终使德国兵命丧悬崖。

C．小说最后让一只凶恶的野猫和德国兵在厮打中一起掉下了山崖，这表现了这样的意思：邪恶与邪恶同归于尽，善良的人连手都不必弄脏。

D．小说的结构要点是“牲畜林”，而朱阿回村找牛等一系列情节则将其丰富为一个完整的结构。

18、作者采用“延迟法”来给情节的发展设置障碍，起到了很好的表达效果。下面对本文“延迟法”的表达效果分析不正确的一项是（        ）

A．把原本激烈紧张的情节节奏舒缓了下来。

B．让人感觉到消灭敌人的不容易，从而深化了主题。

C．丰富了小说的内容，使各种特畜得以接连出场，成为故事的真正主角。

D．战争的阴影被更有生命力的和谐自然挤到一边。
（二）、回顾课文《清兵卫与葫芦》（不看课文），完成相应的题目。（11分）

19、作者选用哪些材料来表现大人们在不知就里的状态下，粗暴地扼杀孩子的天性和天赋的？试加归纳。（至少三点）（3分）

20、阅读下面的文句，指出加点词语在文中的表达效果。（每一句子作整体分析，用不着逐一分析）

（1）因为他热衷得这么厉害，所以他每次上街的时候，走过古董店、水果铺、旧货店、粮食店以及专门卖葫芦的铺子或仅仅门口挂着葫芦的店铺，总是呆呆地在门前望。（2分）
（2）（父亲）听了这话，立刻抓住正在身边的清兵卫，使劲揍了一顿。在这儿，清兵卫又被骂了“没出息的孩子！”还说：“像你这种家伙，赶快给我滚蛋吧。”

清兵卫的父亲忽然注意到柱子上的葫芦，就拿起槌子来一个一个地砸碎……（3分）
21、作者很善于以简练传神的描写来表现人物复杂的心理活动。结合上下文，说说下面文段中画线的句子表现了清兵卫怎样的心理活动。（3分）

学生在操场里唱戏，他也不会怎么生气，可是对于清兵卫的葫芦，却气得连声音都抖起来，甚至说：“这种小孩子将来不会有出息的。”于是这个一心热中的葫芦，终于被当场没收，清兵卫连哭也没有哭一声。他脸无人色地回到家里,靠在火炉边发呆。
（二）阅读《山羊兹拉特》（不看原文），完成下列题目。（15分）

22．阿隆一家为什么要卖山羊进制兹拉特？为什么又不卖了？（4分）

答：
23．请结合课文相关情节简要说明阿隆一家对于卖掉兹拉特这一决定的情感反应？（4分）

答：
24．联系全文内容，说说作者描写这一场突然而来的暴风雪对于小说产生的价值？（3分）

答：
25．下列对这篇小说的理解和赏析，不恰当的两项是（     ）（4分）

A．本文作者可能想借助时代背景的模糊，来描摹出人与动物间有可能恒久存在的亲情状态，成为一个物质匮乏世界里人与动物之间永远温情的慰藉。

B．小说的笔法清淡自然，作者以情感在人与动物之间的双向流动，明晰地传达着一种超越人畜之界的美丽情感，集中表达着情感与贫困的较量。

C．小说中，作者在阿隆三天三夜后走出草堆时描写了一段阿隆眼中的夜空景色，表达了阿隆的幸福之感。

D．小说中，作者在描绘山羊兹拉特这一形象时，运用了拟人手法，如“疑问的眼光”“好象又想通了”等，生动地传达了兹拉特的情感。

E．一场患难之后，勒文全家和山羊兹拉特之间的情感加深了，但人们还只是把它当成动物看待，没有发生根本性的变化。
（三）阅读小说《沙之书》（不看原文），完成下列题目（10分）。

26．“沙之书”有哪些奇妙的特性？（2分）

27．你认为“沙之书”可能象征什么？（2分）

28．小说主人公“我”对待“沙之书”的态度变化经历了一个怎样的过程？（2分）

29．“隐藏一片树叶的最好的地点是树林”一句的内在的哲理是什么？你能仿造一句吗？（4分）

答：
参考答案：

1、D    2、C   3、C （A项：“隔岸观火”，比喻见人有危难不援助而采取看热闹的态度。望文生义。B项：“此起彼伏”这里起来，那里落下。形容连续不断。常用来形容声响、浪潮、斗争、势力等。用错对象，也不合实情。D项：“故态复萌”，旧日的习气或老毛病重新出现。含贬义。感情色彩不当。）D．遭受地震海啸的印尼苏门答腊岛的实武牙市，整个城市一度人去楼空。近日，居民们陆续返回家园，这座海棠城市开始故态复萌，恢复昔日的生活景象。 
4、C解析： A “事件”可与“处理”搭配，但不能与“批评教育”搭配；B去掉“能否”；D句式杂糅“关键在于……造就……人才”或“加速训练……是十分重要的”，应删去“是十分重要的”） 

5、C（A“书法有法”应该是双引号 B“不结网”后的分号应改为逗号 D“真是太美了！西湖的春色。”应为““真是太美了，西湖的春色！”）

 6、D（简析：题目横线前的句子，只点明了总的情景和时间，显然还缺地点，答案中的第④句就点明“山脚下”，这样，答案就只能是C或D。先看C，第④句的最后一词是“烟幕”，而第⑤句却又转写“香味”，不合适；第③句又写这“香味”“缭绕到烟囱上”，不合情境；接着写①句的“炊烟”弥漫在“四周”，又不合情境。可见，C的思路是很混乱的。D项中，“缕缕炊烟”“缭绕在烟囱上”，合符情境，然后“香味”“缭绕在烟囱上”，合符情境，然后写“香味”“弥漫在四周”，也合符情境。故答案选D

7、A．（B屈原C苏武D李白）    8、D       9、A       10、B

11、略

12、（1）我国轿车需求量与产量都在不断上升；（2）目前已供过于求，预计这种情形将更加突出；（3）适当控制汽车产量，使我国轿车需求量与产量同步增长。

13、“生物按照亲代所经历的同一发育途径和方式，摄取环境中的物质建造自身,产生与亲代相似的复本的一种自身繁殖过程叫做遗传”。

14、答案：（1）家父改成您父亲或令尊       （2）犬子改成儿子
（3）小有名气改成很有影响       （4）有幸改成应邀
15、D     16、C     17、B     18、B
19、（1）父亲不喜欢清兵卫热衷于葫芦；（2）清兵卫上课磨擦葫芦被教员发现并没收葫芦；（3）教员进行家访，导致清兵卫的父亲砸碎所有的葫芦。

20、（1）由于清兵卫对葫芦“热中得这么厉害”，所以“每次”“总是”呆呆地望，哪怕是这个店铺“仅仅”门口挂着葫芦。“每次”“总是”“仅仅”等副词的运用，表现了清兵卫对葫芦的痴迷。（2分）

（2）从这些词语的运用，可以看到清兵卫父亲教育孩子的方法简单、粗暴，最终扼杀了孩子的天赋。清兵卫的父亲还“一个一个”地“砸碎”了葫芦，其实，他砸碎的是孩子的梦想。表现了压迫势力的残忍和可恨，表达了作者对个性自由发展的呼唤。（3分）

21、表现了清兵卫面对突如其来的打击，惊愕、害怕和手足无措的表情和他那种绝境中的惨淡心情。（3分）

22、第一问①因为兹拉特“老了，挤的奶也很少”；②家里亟需钱过节（蜡烛、土豆、食油、孩子们的衣物及其他必要开支）。家庭的贫困和山羊的衰老是要卖掉的原因。

第二问类似“患难与共”、“患难见真情”、“有感于动物的恩情”、“认识到自己的行为对动物不义”、“不只是动物，而是有感情的朋友”等答案都应予以肯定。
23、勒文“经过很长时间的犹豫”才决定卖掉兹拉特，阿隆的母亲“不禁泪流满面”，安娜、米丽昂“也哭了起来”，阿隆“只得听从父亲的命令”带兹拉特上路，全家人都出来向兹拉特告别－－皆为不舍。

24、一自然环境的突变，影响了故事情节发展的走向。二凸显了兹拉特的重要性，成了勒文家不可或缺的一个角色，从而改变了它的命运。三因为天气的变冷，使家庭的贫困有了转机。使小说有了其乐融融、皆大欢喜结局。
25、（B  E ）  B、“明晰”不当，应是“不留痕迹” E他们的情感已经超越了人与动物这一有着内在等级的阶段，获得了与人平等的地位。

26、像沙一样，变幻不定，无始无终，无穷无尽，不断“生长”。

27、无止境的欲望，无穷大的世界，琐碎繁杂的生活、强大的异己力量、神秘的未知世界、不知其数的金钱、无法挽留的时间、变化无常的命运、浩瀚无穷的知识、让人身心俱疲的爱情等等。[答案不唯一，只要扣住“沙之书”的特性即可]

28、起初好奇，然后设法得到，接着是钻研，但发现对它了解越多，不了解的部分也更多，于是意识到自己的渺小无奈，紧接着迷失于无法自拔的敬畏，随之而来的是恐惧，最终选择逃避、放弃，让沙之书淹没在图书馆的书海之中。

29、内在的哲理是：无限之物是由无数个有限之物组成，每一个有限的个体因为无限的同类数量而得以永存，也因为无限的同类而容易被忽略。

   仿造示例：①隐藏一粒沙子最好的地点是沙漠；②保留一颗水珠最好的办法是放入大海；③隐藏一个人最好的地点是人群。
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